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INSTRUCŢIA şi EDUCAŢIA.
Né se poco io vi dia, da imputar sono 
Chè quanto io posso dar, tutto vi dono 

Ariosto.
Dacă pucin vë daü nu sunt de imputat 
Căci căt pot da, tot vë daü.

Publicăm cu bucurie în colónele jurna
lului nostru articolele ce ne trimite D. V. 
Alessandrescu, Directorul Ministerului Ins
trucţiune! publice.

„Naturan este recunoscátóre tutulor a- 
cellora ce lucrăză pentru Instrucţia şi Educa- 
ţia ţerrel, şi e veselă constatând că . se m ă- 
resce curentul biue-făcător ce va impinge 
societatea nòstra către o caile unde cetă
ţenii vor găsi lumină şi moralitate.

Articolele D -lu i V. Alessandrescu ne 
sosesc la timp. Consiliul general al Ins
trucţiunii publice despre care am vorbit în nu
mărul trecut este astă-cjî constituit şi nu 
va întîrcjia a începe lucrările salle.

Multe din ideile D -lui Alessandrescu 
vor fi fără îndoială luate îu de aprópe bă
gare de sămă de membri consiliului. Din 
parte-ne, asoţiându-ne cu D. Alessandrescu 
în celle mai multe din opiniele salle, vom 
face observările şi reservele nòstre asupra 
unora din-trensele. '

Suntem convinşi că facem un lucru 
plăcut cititorilor noştri publicând numele 
membrilor consiliului general al Instrucţiu-

Popululcare are cello maî bune scholl 
este cel d’ânteiü dintie populî; dacă nu 
este astăzi va fi raăîne.

„(Jules Simon" L’Ecole).

ni! cbemat de lege a se ocupa de intere
sele Instrucţie!.

Representănd Instruetia Superiórá.

D. I. Zalomit. Doctor în philosophie, professor la 
Facultatea de líttere din Bucuresci.

D. C. Essarchu. Doctor în medicină, Licenţiat 
în scienţele naturale, professor la Facultatea dé 
sciinţe din Bucuresci.

—  vacant din lassi.

Representănd Instrucţia Secundariă.

D. P. Cernătescu, professor în Liccull Sf. Sava.
„ T. Latişu idem
„ G, M. Fontanin idem

„ I. Vergolicî 
Pr. D. Brânescu

din lassi,
din Craiova,

idem din Barlad. 
profesor din Seminaru R. Vilei.

Representănd Instrucţia Primară.

D. Eustatiu, institutor superior în Bucuresci. 
„ -Nicolopolu. idem în Craiova.

T. Săvescu idem lassi.

Representînd Instrucţia privată.

D. V. Şaicaru, şef de Institut in Bucuresci.



vacant ................ lassi.
„ C. Olteanu, idem în Craiova.

Schóla de Medicină.

D. Sc. Davila doctor în Medicină, directorul acestei
schóle,

Schóla Militară.

D. Maior Á1. Angelescu.

Represented Schóleie Professionale.

D. Nanu, la Schóla de arte şi meserii din lassi.
„ Crătunescu la schóla Commercials din Bucuresci.

; DEFECTUOSITĂŢILE

Inţellepţiunea nu stă, credem, a ţlice : avem 
o lege nuoă scholară, decî Instrucţiunea trebue să 
mérga maî bine. Inţellepţiune maï mare' este, so
cotim, a vedé daca acea lege nouă póte réalisa 
ceea ce aşteptam de la ea. Şi acéstá cercetare 
e prudent să o facemű cât mai , curând, spre a 
dobândi îmbunătăţirile eî nainte de ce se avem a 
ne plânge de relele ei efecte.

Se vedem dar, cu tot respectul cuvenit unei 
legi şi cu totă circumspecţiunea dorită, care ar fi 
defectele, dupö noi, ale. nuoeï nòstre legï orga
nice a instrucţiuneî publice

Aceste defecte, spre a fi cât se póte mai 
metodici şi mai clarî în cercetările nòstre, le 
vom clasa in următorele categorii:

a) defecte de organism,

b) defecte de direcţiune şi de scop la inveţă-
tură,

c) defecte in aplicaţiuni de principili.
Defecte de organismü. Sanitate este prima con

diţie este într’un corp bine constituit şi carele îşi are fiă- 
care organü bine apropriaţii cu funcţiunea la care este 
elü chiămat.— Ca se vedem de póte fi sănătos orga
nismul prevêfjlut de lege pentru instrucţiunea pu-

„ C. Troteanu, director şi prefesor la schóla com
merciala din Galaţi.

Reprebentănd Clerul.

Prea Sf. sa Arhiereul Genadie Episcopul de Argeş. 
„ „ „ „ Iosif id. , de Huşi.

Reprezentând Consiliul de Stat.

D. Al. Odobescu, consilier de Stat.
■„ G. Apostoleanu idem.

- i
Representănd Curtea de Casaţie.

D. Sc. Fălcoianu, preşedinte de Secţiune.
Prinţul Al. Cantacuzino, membru.

El LE&I SCH OLÂRE.

blică, să întrebăm care sunt organele prepuse de 
lege la instrucţiunea publică ?

Aceste sunt: ministrul, consiliul peermanent, 
consiliul general, consiliile gimnasiale, Comitetele 
comunale, urbane şi rurale.

Vom cerceta pe rănd pe fiă-care din acestea 
şi vom începe cu celle mai de josű în erarhiă, cu 
Comitetele.

Comitete. Comitetele care au de a prive- 
ghia pe viitorü mersul inveţătureî publice din ju 
deţe, sunt compuse de înşiî membri consiliului 
comunal. In .trecut aceste comitete se compunéü 
din Prefect, Preşedintele tribunalului, inspectorele 
scolarü şi duoë, trei séü mai multe persóne notabile 

din districtfi;•.
—  Cum era séü cum o se fiă e mai bine?
;—  Noi credem că cum era e mai bine decât 

cum; o se fiă dupö noua jege. Cine, cunósce pu- , 
cin ţârra sa, nu’şi va face un momenta illusiune a-, 
supra qualităţilor sciinţifice ce intrunescü in genere 
membriî Comunelor nòstre urbane, şi maî ales ru 

rale. A uriţi! indivizi care abia ,sciu citi, marea., 
majoritate, au să conducă şi să inspecteze instruc
ţiunea judeţului ! Veri cât de slabi se fiă fost Prefectul 
Preşedintele de tribunal, membri Comitetului dupö



lege vechiă, tot mai eraü in stare de a priveghia 

scólele; şi apoi, chiar când aceştia se íntimplaü a fi 
fóst slabi, Comitetele inai priimiaü în sînul lor şi 
persóne private, veri cât de multe, care alese fiind 
de Ministerul instrucţiune! publice, eraü şanse să fiă 
din celle mai învăţate şi mai zelóse pentru scóle din 
judeţu. Ce* e dreptul şi legea nouă dă voiă să se 
numéscâ in judeţe la Comitete şi câte doue persó
ne private, dar aceştia in sînul unui intreg consi
liu comunal, sunt ca doue picături in mare ; eî nu 
vor putea face. nimic, căci adevëratiï membrii, tot 
membrii Consiliului comunal remân.

Apoi cine doresce să afle cu ce zel măcar, dacă 
nu cu ce cunoscinţî, sunt în genere consilile comu- 
unale pentru scoli, se poftâscă a cerceta dosarele 
secţiunei scólelor de la Minister. Seim positiv că 
Ministerul se luptă in tóté (lilele contra inerţiei şj 
mai adesea a releî voinţe a celor mai mulţi din pri
mari, pentru scoli. Unii din D-lor nu voiescü măcar 
a acorda apă şi cretă pe la scoli, ne cum se mai cate 
dacâ’şi fac datoriele institutori. E tristü, dar 
e adevëfat, şi mai bine să seim cuni e adevërul 
ca să putem îndrepta lucrul.

Dar ce va fi in consiliile comunale rurale ? acolo 
încercă macar e escepţiune de bine! D ella o Talta 
satele sunt pucin cunoscètóre de bunurile inveţătureî. 
Vedeţi ce şoprone,“ce grajduri servesc de case de scóle 
ş’aşteptaţi vr’un bine numai de la comitetele comu
nale rurale !

Noi credem, sciind totă importanţa şi tot ce
póte un comitet scolar de judeţ şi de sat, noi
credemü că era mai nemerit se se organizeze 
ast-fel aceste comitete:

Art. — Sunt douë specii de comitete scola
re: comitete centrale scolare şi delegaţiunî scolare 
rurali.

Art. —  Comitetele centrale scolare se com
pun din

M a) Prefectul judeţului ca Preşedinte.
b) Primarul comunei ca vice Preşedinte.
c) Revisorul scólelor ca vice :—
d) Protoîereul judeţului.

e) Medicul judeţului. ; -

f) Trei membriî aleşi de corpul învăţătorilor, 
al institutorilor şi profesorilor- judeţului pe câte 
3 ani, şi numaî din institutori şi profesori din 
capitala judeţului, reşedinţa comitetului scolar.

g) Un membru ales de scólele private.
h) Atâţia dâlegaţi numiţi de Ministerul In

strucţiune! publice, dintre persóiiele private, câte va 
socoti de lipsă pentru a asigura o perfectă direc
ţiune şi inspecţiune a scólelor judeţului.

Cu acéstâ organisare a comitetelor scolari noi 
am fi asigurat ; : '

a) îndeplinirea în cunoscinţa ă  atribuţiilor sé
te pedagogice, educative, disciplinare şi morale.

b) PosibilitateaTinerei de şedinţe regulate, sub 
vice-preşedinţa inspectorului, când Preşedintele 
(Prefectul) şi vice preşedintele (Primarul,) nu póte 
(cum se întâmplă astă-^î) a veni cu lunile la şedinţe.

c) Posibilitatea constituirei comitetului scolar 
şi în comitet de cultură naţională.,

Ca atare, comitete s’ar ocupa :
a) Cu adunarea tuturor vorbelor şi idiotismi-

»1 ' » ■ ' ■ •. '' 
lor particolari judeţului;

Ş) Cu adunarea de tot felul de date statisti
ce, istorice, litterare, ale judeţului.

7 ) Cu studii geografice, etnografice asupra, ju

deţul ui.
8 ) Cu adunarea de antiquităţi din care să se 

formeze muzeele judeţului.
In fine comitetele scolare centrale, .compuse fi 

ind din tóté persóiiele mai distinse şi mai învăţate 
ale judeţului, ar lua adeverata direcţiune a cultu- 
rei judeţului şi ar activa, intr’un mod minunat, cul
tura nôstrâ generale, intrând, ca comitete de cultu
ra judeţană, in corespondenţe sciincifice şi literarii 
mai ântêiü între elle, diversele aceste comitete, şi apoi 
acestea cu Universităţile séü Academiile române.

E  o utopia realisabile utopia nôstrâ. Né cre
dem în stare de a' aproba lucrul veri cui.

Delegaţiunî, rurali. — In sistema nostră, de- 
legaţiunile rurali scolare aü, pe un picior mai mic, 
acelaşi rol pedagogicii, disciplinar şi de cultură, ca-
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re’l aü şi comitetele centrale, cu ca re . voim ca De- 
legaţiunile rurale să stea in raport de subordina
re.—  Vrem ca încălzind sângele de regenerare cé 
circulă în comitetele centrale, se 'nu se opréscâ a- 
colo, ci se vivifice şi membrii bărbaţilor din dele- 

gaţiunile rurale.
Din acest punct de vedere am compune de

legaţiile rurale din ;
a),Preotul mai inveţat al comunei;
b) Primarul comunei.
,c) Sub revizorul scolar ca vice preşedinte.
d) A tâţta membrii dintre persónele private 

câţi va judeca de lipsă Ministerul şi
e)Institutorul mai vechiü din comună, ca secre

ta r al delegaţiunei rurale.

NOUL I
Primim de la On. nostru collég D. G. Stefă- 

nescu, profesor la Facultatea de sciinţe un lung şi 

interesant articol întitulat: Noidprogram al instruc
ţiunii publice.

„Costatami cu bucurie că interesele Instrucţiei 
trec la ordinea ţlilei şi deşteptă în tote spiritele 
cugetătore sălutarii preocupaţi:1) „N atura  va da 
un résumât cititorilor sei despre celle coprinse în 
articolul în questiune.

D. Stefănescu începe prin a arăta ca de mult 
timp Instrucţiunea publică suferă din causa deselor 
schimbări alle programelor. In adevër programele se 
succed unele dupe altele : nu a fost an scholar care 
să nu aducă progrumul seü mai estraordinar şi a- 
desea mai impracticabil de cât acela pre care voia 
să înlocuiască şi acésta din causă că nici o dată

b V e j î asem enea în Trompetta Carpaţilor un forte inte- 
sant articol de fond intitulat:

Instrucţiunea ş i ia r  Instrucţiunea. 
şi care începe ast-fel ; „Tóté celle bune se fac prin 
.instrucţiune şi nimic bun nu se face fără instrucţiune.“ 
«N a tu ra » e veselă vëjênd că ideile de care ea se ob

stin a  a se ocupa aprópe de un an găsesc în ' presa 
-  mână partisani eloquenţi şi plini de o juvenilă ar
dóre ca autorul articolului :

Instrucţiunea ş i ia r  In strucţiunea!

Aşa compusă, şi fiind susceptibilă de a prii- 
mi la caşuri ca membri ai sei şi pe subprefect, 
proïstosü şi veri care persóná s’ar distinge- în sa
tele din comună, delegaţiunea şcolară rurale va re- ' 
aliza, credem, nu numai cerinţile pedagogice şi ad
ministrative şcolarii, dar âncô va putea ajuta efica 
ce pe comitetele centrale în cercetările selle sciin- 
ţifice şi limbistice, cu un cuvênt se va ocupa de 
cultura judeţiului.

Si acéstá utopia a nostră o credem forte re
alisable şi ne simţim în stare d’a putea s’o pro- 
bămfi veri cui.

U. V.
(Va urm a.)

.AlVl

acei ce l’aü făcut nu se . consultă cu profesorii ce 
sunt însărcinaţi cu predarea materielor. . '

E  dar forte înţellept articolul nuoei legi a In
strucţiunii publice ce ia disposiţia ca programul 
elaborat de consiliul permanent şă între în discuţia şi 
examinarea consiliul general al Instrucţiuniii pu
blice în care. intră profesori representând tote gra
dele invătămîntului scholar..

D. Stefănescu examinând apoi noul program 
al Instrucţiei publice îl atacă în disposiţiunile ur- 
mătore :

1 ° însărcinarea unui singur profesor cu pre
darea de clasa I, pană la VII a materielor , urmă- 
tóre : • .

Istoria sacră. .
Religia. ,
PhUosophia.
Dreptul administrativ.
Economia politică. -, :
In tr’adevër când am.veţlut în M onitorul. offi

cial darea în concurs a unei,cathedre pentru care 
se cere de la un singur profesor atâtea sciinţe, toţi 

ne am (lis: :
O .asemenea cerere este neexplicabile pentru



toţi aceia ce sciu ce va . să (lică a profesa. In sin
ceritate întrebăm pe toţi există în totă România 
un individ cât de presumpţios şi înghînfat va fi, 
care să îndrasnésca a veni înaintea unui juriu de 
examinatori şi să ţlică: : : ' '

; Sunt capabil da a fi profesor de istoria sacră 
şi de economia politică de Religie şi de -Dreptul 
administrativ ăe Philosopldă jadicö : Logică, Morală 
Psycologie, Theodicee, istoria phîlosopliei.

Din parte-ue, de am avea onórea de face parte 
din juriul examinătorilor şi de am fi obicinuit a a- 
vea un liiùbagiü pucin politicos am respunde acel- 
lui individ :

Domnule, Domnia-ta îmi pari a fi. saü un şar
latan saü un om lihnit de fóme care, nemai sciind 
ce să faci, alérgi acilea ca la pomană.

A însărcina un profesor cu 7 clase în care 
se predea sciinţe atât de diverse una de alta ca 
Istoria sacră de Economia politică, Testamentul ve
chili şi nuou de dreptul administrativ etc. ni se 
paré a ’i da o sarcină... pe care ignorantul numai 
şi şarlatanul va lua asupra’i. -

Inţellegem ca se pot afla persóne care să aibă 
noţiuni de tote aceste sciinţe dar alta este a a- 
vea noţiuni despre o sciinţă şi alta es té : a profesa 
acestă sciinţă şi a o profesa nu in clasele primare 
ci în clasele superióre alle unuî Lyceu.

D. Ştefănescu aduce aminte o lege pe care ci 
titori „ Naturel“ o cunosc, acea lege pe care N a
tura a întrebuinţat’o orî de câte ori a voit să facă 
o fiinţă maî perfectă, acea lege pe care şi societa
tea a împrumutat’o de la natură şi care se numesce 
în physiologie specialisarea functielor şi îu societate 
specialisarea mancei şi divisia lucrării.

Avînd un profesor noţiuni de orî câte sciin-

acest mobil a fost maî mult economia de cât inte
resul instruc\iei. i

Cititori „ Naturel“ cunosc opinia nostră asu
pra economiei îu materie de instrucţie publică.

„Trebuie să dăm instrucţiunii, èlice Jules Simon, 
tote miliónele de care are trebuinţă şi sä nu ne 
pare rëü de dìnsele.“ Acésta este şi -opinia nostră.

Să fim însă cu judecată şi sub pretext, de a 
cheltui, pentru instrucţie, să nu aruncăm bani con
tribuabililor pentru achyvernisi .pe cutare şi (pe cu
tare.- Si ca să arătăm că şi noî suntem doritori de 
a se fase economii chiar în cheltuelile ce figurézâ 
în buget pentru instrucţie cerem: (întrécat propuin
du-ne a reveni maî cu dinadinsul la timp oportun 

asupra acestui punct.)
. 1 . Suprimarea cellor 25 saü 30 de revisori 

aï schóielor cu léfa oe 1500 leî pe lună, dar care 
nu revisuesc nimic... uni că n’aü ce revisui, alţi 
că nu vor să’şî dea mnneă trapului. .’. ;. . Excepţiile1 
onorabile nu probă nimic: ; 1 :'; -

2° Menţinerea regulamentului elaborat de D ; 
Creţulescu asupra Museuluî de sciinţele naturale prin 
care postul de Director al acestui museu: devenea 
un post onorific, şi desfiinţarea mesureî prin care 
acest post1 remane ocupat de un strein căruia i se 
dă 1800 leî pe lună! ..

3 ° Desfiinţăreadisposiţiei prin căre se da 3600 
franci pe an unuî domn din Paris pentru a ... în
griji dc bursieri Statului!

Vom reveni asupra acestor mesurî explicându- 

e mai b in i. ' - •’ ' i! : ■ ’•
De vorbim aci în tfecăt de eile este ca să a -; 

rătăm că economii de asemenea natură trebue să 
cerem, iar nu economii care vor avea de résultat 
de a ...  confusia şi abrutisa pe profesori însărci-

ţe va fi. cu putinţă, să se specialise însă într’una nându’î cu cincî-spre ţlece sciinţe differite şi prin' 
singură ca s’o potă profesa cu profit pentru sclio- 1  profesori de a confusia şi abrutisa şi pe scholari. 
lari sei. '  i O a doua critică ce D. Ştefănescu adresă nou- ;

,D. Ştefănescu ; intrebându-secare a fost niobi- luì program este r
Iul care. a împins pe On. Consiliü permanent a re
gula ast fel aceste materii, îşi respunde (licênd că

2 ° însărcinarea unuî singur profesor cu pre
darea dela clasa I. pînă la clasa VII. 

Cosmographiei.
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Geographieï.
Chimiei.
Physiceï.
Minorologieï.
Geologiei.

. Zoologiei.
Botanicei.
Ne oprim aci. Numai facem nici un comen

tariu. . Factul vorbesce de sine.
D. Stefănescu intră apoi în amărunturi asupra 

distribuţiunei acestor din urmă materii în fie-care 
care clas al Lyceului şi se încercă a areta în ce

ordin ar trebui să fie/distribuite. Nevoind însă a 
osteni prea mult pe cititori noşti prin nisce con
sideraţie cam abstracte, ia pe de altă parte fiind 
geloşi de a păstra jurnalului nostru caracterul seü 
dă jurnal căria nu’i place mult amarunturile tec- 
nice pe care nu le póte înţelege tôtâ lumea, sfîr- 
şim aci celle ce avém a (lice astă-ţli asupra nou
lui progres şi invităm pe cititor de a veni împreună 
cu noi să asculte dialogurile pămentuiwi cu glo
burile cerescî şi a face în urmă o preumblare prin  
ceruri.

E .

F L U X U L  Şt R E F L U X U L  M A R I1)
DIALOGURILE PÂM ÊNTULUI CU GLOBURILE CERESCI

Iţi aduci aminte, amabile cititor, că într’un 
num êr, al Naturei ’ţi-am vorbit despre legea uni
versală ce domină universul întreg şi pe care am 
numit’o: Cohesiune, affinitate, attracţie, affecţie, a- 
mor.2)- '

Aceiaşi lege îţi va explica un phenomen forte 
important pe care de ai fost pe marginele mării a i 
putut fòrte bine să’l observi, phenomenul numit al 
fluxului şi refluxului în virtutea căruia apele mării 
se înalţă şi înainteză pe ţermuri şi pe urmă se cobor 
şi se retrag. ;

Marea se unflă gradat şi înaintâză pe ţermuri 
în timp de vre-o şase óre ; pe urmă ea rêmâne sta
ţionară . aprópe un quart de oră şi se retrage apoi 
în timp de alte şase ore. Dupö un al duoilea re- 
paos de un quart de oră marea re’ncepe aceeaşi 
mişcare, şi aşa mai în colo in eternitate Timpul 
fluxului şi refluxului este de vre’o 12 ore şi 25 
minute.

S’a emis o mulţime de hypothese pentru a ex
plica aceste fluctuaţii alle Oceanului.

Anco din antiquitatea cea mai depărtată cei 
vechi întrevăţlură relaţia ce există între aceste miş

1) Veiji N atura No. 17 Marea şi lumea mării.
2) Ve<JI Nr. 7. f  2).

cări şi mişcările lunei. Plinie naturalistul bănui acţia 
simultanee a sórelui şi a lunei.-, Tòte aceste însë ob
servări fură obscure şi färö nici o precisie. Vesti
tul astronom Kepler, ridicând un colţ din vëlul ce 
acopere Natura, constată cel d’ântêiü că attracţia 
ce , exercită luna asupra pămentului este principala 
causă a fluxului şi refluxului.

Fu însă reservat geniului lui Newton ca să 
demonstre acéstâ opinie prin legea attracţiei2).

Figura ce veţli, amabile cititor este desti
nată a arăta theoria fluxului şi refluxului, pentru : 
a căria explicaţie sciinţifică ar trebui să intram în con
sideraţii mathematice şi astronomice cam anevoie de 
^nţelles. Ne mulţumim a (lice, servindu-ne de un 
limbagiü figurat, dar care exprimă adevërul, că pă
mântul arată lunei că este simţibil attracţiei ei ri- 
dicându’şi massa sa fluidă saü apele ce ’i acoperă 
suprafaça şi dând ast-fel semn de o reciprocă sym

pathie. •
Páméntulü nu simte el óre şi attracţia altor 

globuri? Sórele exercită asemenea asupra lui at
tracţia sa şi prin urmare contribue a produce fluc
tuaţiile océnuluï. Un savant modern Chazallon 
(1839) începu să descopere şi să calcule ondulaţii

3) Veijî descoperirea acestei leg't Natura No. 7.
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secundare care modifică fluctuaţia principală causa
ta de sóre şi de lună. Si se admite astă-^î că al
te globuri mal pucin dominante de cât luna şi só
rd e  au partea lor de acţiune asupra balanţăriî a- 
pelor pământului.
; i - Pământul dar prin fluctuaţiile apelor salle vor-

Figură mathematică representând . j j [ f
fluxul şi refluxul mări. !<*,

- I O PREUM BL

; Să părăsim pentru un minut globul pământu
lui-nostru şi aventându-ne p’între spaţiurile ceresci 
unde se schimbă aceste sublime dialoguri, şi să ne 
preumbăm din astru (glob ceresc) în stea examinând 
pe celle mal principale dintre densele.

Să ne întrebăm mal ântêiu daca tote globu
rile ceresci sunt locuite, şi ce fel de locuitori au.

F ăr’ îndoială nu. Şi savantul Arago care pu
nea lucuitorî pretutindeni nu cunoscëa legile ca
re présida datinele lumi lor.

Prin locuitor trebuie să înţellegem o fiinţă a- 
nimată, un organism viü. Deci un organism nu pó
te trăi de cât cu condiţia de a fi compus parte de 
liquide parte de solide. Liquidele sunt vehiculele 
sau purtătorele vieţeî. Nu s’ar putea înţellege nici 
concipe o fiinţă formată numai de materiale sòlide, 
acéstâ fiinţă ar fi inertă şi nici decum înzestra
tă cu viaţă.

Prin urmare ajungem într’un mod logic şi fa

tal la acestă consequenţă, adică : că nici o fiinţă vie 
nu póte să existe pe nicî un'glob ceresc cât timp 
căldura pe acest glob va fi atât de înaltă în cât să 
va porize, să prefacă în aburi liquidele organismului.

besce cu celle-l’alte globuri ce îl învecinesc şi aces
tea, făr’ îndoială-trebuie s ă i respunţjă. Attracţia 
dar mutuală, tendinţa fie-căria glob ceresc de a eşi 
din egoismul seu trebuie să creeţje p’între spaţiurî 
admirabile şi sublime dialoguri.

E.

li

ABDE Spheroidul terrestru când 
apele sunt staţionare.

A'BD'E Spheroidul terrestru când 
apele se înalţă.

ÏÏ'"  '

2 P R IN  CERURI.
Şi iarăşi orî-ce fiinţă organisată va dispare 

dupö supra faça lui când frigul va fi atât de mare 
în căt se îngheţe tòte liquidele organismului. Iată 
celle duoë limite extreme alle vieţeî.

Acésta se înţellege fòrte bine. ‘ 
Conclusici: Tòte globurile ceresc! nu sunt locuite.

în tr’adevër sunt globuri care nu se află de cât în 
prima lor, periodă de evoluţie, periodă în care căl
dură este aşa de mare încât este cu neputinţă ca o fi
inţă vie ’) să potă trăi pe suprafaça lui.

El biné, sórele se află în acésta primă perió- 

dă. Sórele dar n’are locuitori !
Sórele este âncă june, cel mal june din glo

burile ce formâză systema din care face parte pă
mântul nostru. Abia a perdut o mică quantitate din 
căldura sa ; cel mult intră în a dùoa phasă a e- 
xistenţel salle. Daca ’mi ar fi permis să compar 
viaţa sa cu viaţa omului, aş (lice că el e de 6  sau 7 ani.

Materia sa e abia condensată dar se con
densa din ce în ce, şi din ce în ce se răcesce. 
Sórele va îmbâtrâni şi se va răci ca téte celle' 
l’alte stele dar făr’ îndoială el va rëmâne cel din

1) Ve<p, N atura No. 8, formaţiunea Globului. Căldură centrală. i
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urmă-diti systemá nostră; pè când ceïle-1 -alte globuri 
aile systemuluï vor fi coprihsé'de rácéla morţii, 
sórele va avea âncô viaţă şi singur va trăi âncô 
mult timp în immensitate! >

Sórele acum nu e locuit de fiinţe vii, ile or- 
ganismuri animate. Dupö tòte probabilităţile ênsë 
el va fi odată locuit. Va trece ánsö pínö atunci mii de ani 

O altă stea aruncată în spaţiu de care vor 
vorbi astă-dată este Mercur. Mercur este una 
din stilile celle mai înaintate în evoluţia lor. De 
mult timp el a trecut prin starea vaporósa ’) şi 
prin starea liquida. Suprafaça sa este solidificată 
de mult timp şi trebuie să aibă acum o mare grosime.

Nu e nici o îndoială că fiinţe vii există pe 
suprafaçie acestui glob şi există de mult timp. Mer
curi este destul de înaintat in vîrstă ca să putem 
(lice că specia omologă omului a trebuit deja să 
existe pe acâstă planetă. Acum el trebuie să fie 
locuit : d e . nisce locuitori ce trebuie să semene cu 
aceia, ce vor veni dupö n o i,ca să ne înlocuiască:: 
pe acest pământ. .

Venus este făr’ îndoială stéoa care se apropie 
mai mult de pământ prin tòte condiţiile salle physice.

Daca o convicţie profundă ar putea fi un ar
gument în materia sciinţifică un savant nu s’ar în
doi de a pretinde că un călletor trasportai, de o- 
dată din globul nostru în Venus n’ar fi mai mult 
désorientât de cât 1 1 1 1 bucureştian, ce din Bucurescl 
’1 aï fi transportat-de o dată legat la ochi în Lont 
dra saü în Paris..

: Aceiaşi quantitate de viaţă în Venus ça şi pe pă
mânt, aceeaşi materie, aceiaşi natură, aceiaşi locuitori.

la tă ce ne (lice tlieoria. Observaţia confirmă 
ceia ce (lice theoria. • . . ..

. Telescopul descoperă ; munţi ca aï nostri o 
atmospheră cu totul asemenea cu atmosphera nòs
tra, vânturi Alizee1) ca în regiunele nòstre equatoriale 

, Locuitori prin urmare trebuie să presbite 0 - 
inde ntitate maï complectă cu noî. Născut şi trăind 1 1 1 a- 

cellaş timp, Venus va muri în acellaştimp cu pămîntul.

’) Vecjî formaţiunea Globului te rm nistib i.Ir.d  -
1) Venturi regulate care bat continuu dela răsărit spre apus intre 

tropice şi equator.

Un poet, om de sciinţă vâ putea găsi aci un 
adniirbiî subiect de o admirabilă-poemă.

Pămentul' ca 'p lanetăprecedentă nu este mult  ̂
înaintat, în vîrstă; e 'june, e adolescent^ n’are maï 
mul de duoë-(lecï pîno la duoë-ijecï şi cincî de ani 
Seriá fiinţelor va continua şi va merge âncô " mult 
timp perfşcţionându-se. în ce va consista acéstâ per
fecţionare? Omul e óre destinat a dispare com
plect dupö suprafaça pământului şi un alt animal 
având o altă formă e ore destinat a ’l înlocui? A- 
ceste sunt 'questiî fòrte grave ce ne propunem a 
tracta altă dată

Să continuăm. astă-(lî câllëtoria nostră.
în vecinătatea pământului se află Luna. Lu

na e un satelit al pămentuluî. A fost un timp când 
pământul, în prima phasă a desvoltăreî salle pe cândî 
era în incandenscenţă (aprindere), era pentru Lu
na ceea ce sórele este astă (lî pentru pământ.

La început pământul era Sórele Luneî şi Lu
na o mică planetă luminată de acest sóre secunda
riu. De atunci mica planetă a vieţuit, - a îmbâtrâ- 
nit, a prescurs o parte din phasele existenţei salle 
şi când pământul s’a coborît în rangul de planetă 
Luna s’a coborit în rangul de satelit.

Luna e betrână, şi s’a răcit fòrte mult. Ini
ma ’i bate fòrte încet şi restul de căldură ce 
mai conservă se perde neîncetat. Frigul morţii o 
coprinde. . .

Aer pentru a respara că nu maï are si fòrte 
puçin îi maï rămâne. Luna nu are atmospheră!

Luna are locuitori?
Savanţi nu cred 'că ea e locuită.
Avut-a vre o dată locuitori ?
Făr’ - îndoială da, Totul însă. ne face să cre

dem că locuitori eî au fost maï inferiori, maï micî 

maï delicaţi.
Terminăm aci câllëtoria nóssrá.

O vom continua póte septămîna viitóre. Ter
minând te însciinţez, bunul meu cititor, cu tòte celle 
ce citiţi nu sünt scóse din capul nostru ci trase din 
cârţî savante făcute de omenî fòrte savanţî pe c a - . 
re le cităm şi le resumăm pentru Domnia Ta. E
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